

热点 | ReDian

“今年以来的形势非常活跃,进入到缅甸经济发展史上最好的时期,我们华商的心里因此也有底。”——缅甸华商商会会长赖松生

缅甸农业是投资好领域

□ 张磊

“最近三四个月是缅甸历史上最活跃的时期,我们华商感觉这种局面有利于自身的发展,也有利于外资进入。”4月8日,在接受《中国企业报》记者采访时,缅甸华商商会会长赖松生表示。

随着4月4日美国表示准备放宽对缅甸的经济制裁,缅甸局势备受世界关注。

开始解禁

“我祖籍福建,父辈那一代到了缅甸,我出生在这里,是第二代移民,我的五个女儿也都出生在缅甸,我亲眼见证了60多年来缅甸的变迁。”赖松生告诉记者。

1947年,赖松生在仰光出生。他是家里的第一个孩子,小学刚毕业便辍学帮父亲打理仰光华人区的一家小糖果店。后来自己在商界摸爬滚打,做过很多行业,遭受过很多不为人知的艰辛,2005年当选为缅甸华商商会会长,2008年蝉联会长。

“其实缅甸开放的时间跟中国差不多,但中间没有继续,1989年以后又重新开放,经济开始步入正轨。但一有风吹草动,政府又害怕局势失控引起经济波动,带来局势上的不稳定,就开开关关,反反复复折腾了很多年,加上没有成型的外资政策,导致其投资渠道不畅,外资一度呈下降趋势。”提起亲历的这些,赖松生的话中透着遗憾。



缅甸华商商会会长赖松生。(资料图片)

今年以来,缅甸局势备受世界关注。4月4日,美国国务卿希拉里·克林顿公开表示,美国将放松对缅甸的投资限制,允许缅甸部分官员入境并向缅甸派遣大使,这被外界解读为美国对缅甸议会补选的奖励。

具体来说,美国将对缅甸进行投资和金融服务出口,虽然还没有具体时间表,释放的信号足以让世界为之震。

之前,缅甸经济长期受到制裁,1987年12月被联合国列为世界上最不发达国家之一。据悉,由于万事达、VISA等银行卡都无法在当地使用,游客、外地及当地商人不得不携带大量现金进行交易。这对经济发展十分不利。

“今年来的形势非常活跃,进入到缅甸经济发展史上最好的时期,缅甸引进外资都很有限。更不用说西

方的资金,那本身就是经济制裁下的禁物。”赖松生高兴地对记者说。

唯一获批

“缅甸华商商会是唯一在缅甸获得批准的商会。”赖松生自豪地告诉记者,“迄今为止,在缅甸近些年的历史上,还没有一家外国商会获得政府首肯,华商商会是唯一一家。”

据赖松生介绍,华商商会是缅甸社会历史悠久和最有影响力的社团之一,汇聚了500多位缅甸华裔商人。

据了解,1989年3月,缅甸政府颁布《国营企业法》,宣布实行市场经济,并逐步对外开放,允许外商投资,农民可自由经营农产品,私人可经营进出口贸易。

目前在缅甸,私营经济占据主导地位,约占国民生产总值的75%。1995年缅甸政府制订了1996/1997年度至2000/2001年度五年经济发展计划,力图通过优先发展农业,带动其他产业的发展。

资料显示,1992年至1995年,缅甸经济得到较快的发展,年均增长率达7.5%;1996年至2001年,GDP年均增长率为8.5%;2001年至2006年,GDP年均增长率达到12%以上;2009年至2010年,国内经济增长10.4%;2010年至2011财年,外贸总额达152.78亿美元,比上一财年增长29.8%。

“在这个过程中,也是有很多反复的,包括政策上的反复,不明朗,尤其是外资政策方面。所以,迄今为止,缅甸引进外资都很有限。更不用说西

带,一旦外资政策稳定,基础设施规划方面将有巨大的动作,也会有巨大的投资升值潜力。”赖松生告诉记者。

“在这种情况下,缅甸华商商会能够得到缅甸政府的批准,我们感到很欣慰。”赖松生告诉记者。

每年,都有来自国内的各种代表团到缅甸观光投资,每到这时,赖松生总是忙得不亦乐乎,他说:“我们对缅甸比较熟悉,人脉广泛,能为来缅投资的华人服务,商会很欣慰。”

投资预期

“在缅甸,农业是居于主要地位的。到过缅甸的人会发现,这里有大片未开垦的处女地,如果政策允许,这块将是将来投资的好领域。”赖松生表示。

“从目前的局势看,缅甸开放的速度将是前所未有的,这会给宾馆饭店旅游观光等行业带来极大的发展预期。仰光有成片未开发的开阔地

带,一旦外资政策稳定,基础设施规划方面将有巨大的动作,也会有巨大的投资升值潜力。”赖松生告诉记者。

“缅甸的矿很多,玉石业尤其发达,中国很多云南人利用地理上的优势在此领域早有涉足,很多人做得还相当不错。但是,也发生过矿区周围百姓抗议环境污染,缅甸政府把矿收回,从而使投资遭受巨额损失的情况。”赖松生说。

“所以,在选择到这里投资的时候,还是要挑自己熟悉的领域做,吃透当地的法律政策。”赖松生表示。

据记者了解,4月3日,缅甸央行副行长Maung Maung Win在仰光接受外媒采访时表示,宣布汇率改革之后,缅甸将在接下来的几个月里引入本地借记卡,还计划建立新的股票市场。

这势必将会很快改变大量商人不得不携带大量现金赴缅投资做生意的窘况。



长春农产品行业商会建省内首个易货网络平台

□ 陈丽丽

企业在发展中,常会遇到各种问题,比如资金短缺、商品积压、资源闲置、产品滞销以及盘活资产等难题,常会令企业停滞发展步伐。为了解决企业在发展中遇到了各种难题,长春农产品行业商会于今年2月份推出了吉林易货网。

记者从长春农产品行业商会了解到,吉林易货网就是利用网络技术而打造的一个现代易货平台,是省内首家利用电子商务平台专门为中外企业提供产品易货,并为企业代理易货的大型网络桥梁。

通过易货,帮助企业将产品售出,换回本应急需用现金购买的生产原材料及生活用品,从而增加销量,缓解资金压力,加快企业发展。

吉林易货网以专业的电子商务平台为基础,引入银行卡的结算体系,利用易货额度,通过专业易货经纪人的组织撮合,在会员之间实现的不动用现金的交易方式。这种交易方式打破原始的面对面的低效率易货方式,提升企业对企业通过互联网高效率的易货,只要企业在易货网上将易出、易入的产品信息发布,就能迅速、准确地找到合作企业,是原始易货的一种创新模式。

同时,吉林易货网的成立不仅解决了信息不对称问题,还能够按照易货双方的需要提出有益双方的易货方案。并打破地域限制,扩大了交易范围,在选择更多的情况下让货物或服务实现自己应有价值并增值。

长春农产品行业商会秘书长霍跃明向记者介绍,吉林易货网是该商会的第二大网站。易货网成立至今,在商会的指导下,已帮助多家企业实现以物易物、盘活了资产,解决企业资金短缺、销售不畅、产能过剩、库存积压等难题,促进企业间商品流通和社会发展。目前客户涉及汽车、家电、房产、办公家具、广告及各种生产原料、各种生活用品以及一些无形资产、劳务服务行业等。

充分利用丰富的热区资源,积极推行咖啡、云南坚果立体套种模式,形成特色产业。

云南临沧打造中国最大坚果基地

□ 马寨

记者近日获悉,云南临沧目前已建成坚果基地2463万亩,正努力打造“中国最大最优坚果基地”。

临沧市官员介绍,该市把云南坚果产业作为重要的林产业之一加以发展,充分利用丰富的热区资源,积极推行咖啡、云南坚果立体套种模式,形成特色产业。“坚果的经济、生态和社会效益已初步显现,成为促进山区农民增收致富的一项新兴产



“云南坚果正在成为临沧‘十大产

业’之一。”该市制定了一系列政策措施,对适宜区进行调查,在充分尊重群众意愿的基础上,选择水肥条件较好,交通、水利条件配套的地块进行连片规模布局,做好云南坚果基地建设发展规划。此外,以规模化种植为主,零星种植为辅引导和鼓励以农民自愿种植、自主投入为基础,以龙头企业重点投入为主体和财政投入为补充的多元化投入机制,多部门筹集、整合资金,合力扶持云南坚果产业发展。

“目前云澳达公司坚果加工厂项目在镇康县开工,年生产3000吨坚果,该项目是云南省最大的专业生产澳洲坚果加工厂,工程总投资2500万元人民币。建成后,年产值达8000万元,能提供解决200多个就业岗位。”该官员称,通过企业带动,示范引领,临沧坚果产业发展加快。群众从坚果产业中得到了实惠,云南坚果产业成了低热河谷地区群众新的致富奔“小康”经济增长点,农民增收的“新庄稼”。

抱团整合 开拓发展空间 稀土行业协会将推动整合南北稀土产业

□ 钟正

根据《证券日报》消息,近日有分析人士认为,稀土行业协会将推动整合南北稀土产业,改变目前地方政府各自主导的行业整合格局,开拓了稀土行业的发展空间。

稀土价格最近出现企稳回升,涨

幅最大的是氧化镨钕、金属镨钕、氧化镝等,氧化铕、氧化铽。镨钕氧化物在近一个月涨幅明显,上海75%镨钕氧化物价格从3月初345万/吨涨至455万元/吨,涨幅高达32%。预计进入二季度,稀土价格持续下行的趋势将有所缓解。

日信证券认为,稀土价格底部已

经确认,受价格上涨影响,稀土板块近期保持强势。稀土行业协会成立有助于稀土行业组建大型企业集团,推动行业整合。

中国稀土行业协会成立大会第一届会员代表大会4月8日在北京举行。工业和信息化部副部长苏波在成立大会上表示,组建中国稀土行业协会是贯彻落实《国务院关于促进稀土行业持续健康发展的若干意见》的重要工作。今后,要充分发挥协会服务、自律和维权职能,进一步推动稀土行业健康发展。

工信部部长苗圩表示,为保护我国的稀土资源以及持续利用我国稀土企业将整合组建为两至三家大型企业,但“整合方案并不一定按省来划分”。进入2012年,以地方为主导的稀土整合却在加紧进行。2012年2月底,以广东省国资委、广东省广晟资产经营有限公司为投资主体的广晟稀土集团成立。

东兴证券认为,成立全国稀土行业协会的初衷就是要对稀土行业进行自我规范、行业协会将推动整合南北稀土产业。

对接会上,来自陕川渝地区的有关商务部门、商会和企业家代表齐聚一堂,共同寻找合作机遇,商讨合作事宜。

“陕川渝循环经济项目”西安对接

□ 徐康清 陈敏

4月6日下午,第16届西洽会汉中市代表团重点投资促进活动之——陕川渝循环经济项目对接会在西安举行。

汉中与四川省、重庆市同属一个经济板块,在许多领域已经开展了卓有成效的交流与合作,为区域经济发展注入了活力。本次对接会由省商务厅、四川省招商引资局、重庆市对外贸易经济委员会和汉中市政府联合举办,旨在扩大区域经济交流合作、促进循环经济发展。

对接会上,来自陕川渝地区的有关商务部门、商会和企业家代表齐聚

一堂,共同寻找合作机遇,商讨合作事宜。汉中市经合局以及各县区、经济开发区向企业和客商代表介绍了汉中在环境资源、产业基础、园区建设和优惠政策等方面的投资优势,重点推介了基础设施、工业园区、农业产业化和城镇化建设等项目,并就项目合作与参会客商进行了交流对接。

汉中市委副书记邢可利在致辞中向与会嘉宾介绍了汉中资源禀赋、投资环境以及循环经济产业集聚区建设的情况。他表示,今后一个时期,我们将以循环发展为引领,以资源的高效、集约和循环利用为核心,突出循环、产业两大主题,大力培育装备制造、有色冶金、新型材料、生物医药、油气石化、有机农业、生态旅游、资源回收综合利用八大产业,着力构建循环经济产业发展体系,使汉中循环经济产业集聚区真正成为汉中招商引资的名片、产业发展的平台和工业腾飞的“航空母舰”。热忱欢迎八方宾朋来汉观光旅游和投资兴业,汉中将以更加开放的理念、更加开放的胸怀、更加优惠的政策,为广大客商投资兴业搭建起飞平台、创造优越服务,携手共创美好明天。

客商代表在交流发言中表示,通过此次对接会,增进了友谊,加深了区域间的相互了解,对汉中的投资环境和发展潜力充满信心,会后将进一步深入接触,寻求更多的合作发展空间,为今后的合作共赢、共同发展奠定基础。



动态 | Dong Tai

荔波引广西江西商会 开发旅游区

近日,荔波县与广西江西商会签署了《荔波驾欧旅游产业综合服务区投资开发合同》及《荔波驾欧旅游产业综合服务区土地一级开发委托协议书》,标志着总投资50亿元驾欧旅游产业综合服务区建设正式启动。

广西江西商会是一个江西籍在桂投资经营客商团体。在荔波县“主动招商、积极引资”中,广西江西商会经多次实地考察,最终达成了在驾欧建设旅游产业综合服务区的投资意向。

据悉,该项目分5期实施,5年后将把驾欧旅游产业综合服务区建设成为集山体运动、酒店、商业、休闲居住、度假休闲别墅、娱乐等为一体的精品旅游基地。首期工程预计4月底开工建设。

(陈荣)

云南经贸代表团到访印度 举办经贸洽谈会

据外交部网站报道,印度巴拉特商会与到访的中国云南省东南亚南亚经贸合作发展联合会代表团日前在印度加尔各答共同举办经贸合作洽谈会并签订《经贸合作备忘录》。

中国驻加尔各答总领事张利忠应邀与会并致词。他首先向中方代表团简要介绍了印度东部地区各邦的经济、社会发展状况,表示该地区在基础设施、农业、信息产业、旅游业等方面有很大发展潜力。他说,近年来中印关系全面快速发展,两国关系前景广阔、潜力巨大。两国民间交流日益活跃,对推动中印关系的发展发挥了重要作用。云南省与西孟加拉开展合作符合双方意愿,双方在很多领域的合作方兴未艾。此次云南省经贸代表团访问加尔各答,与当地企业界人士进行面对面交流、洽谈,相信有助于推动两地合作取得成果。

在互动交流环节,与会的中印企业界人士在纺织机械、食品加工、水处理、环保产业、水力发电等多个领域交流供求信息。

(国在)

重庆餐饮商会赴秀山 推进统筹城乡工作

4月9日,重庆市工商联(总商会)餐饮商会会长严琦一行来到秀山县考察,决定在秀山建立农畜产品深加工基地,以实际行动推进统筹城乡工作。

近日,重庆市召开常委会,

要求坚定不移地推进统筹城乡改革发展。为响应重庆市号召,重庆餐饮商会会长严琦,副会长秦远红、苏兴蓉、曾清华、邓凤以及部分区县餐饮商会分会负责人到秀山考察,寻求合作。

严琦说,重庆市市委常委会说,推进统筹城乡工作,解决“三农”是难点,要把“三农”工作作为重中之重,切实改变广大农村特别是贫困山区的落后面貌。

“秀山相对贫困,作为餐饮商会,将通过公司加农户的方式,在秀山建立基地,实实在在推进秀山的统筹城乡工作。”严琦说。

考察期间,秀山县县长王杰表示,将创造一流的环境迎接餐饮企业落户秀山。

经过为其两天的考察,严琦决定在秀山建立陶然居土鸡深加工基地,苏兴蓉则将在秀山建立土鸡养殖基地。

(秀媒)

